

全面深化“四规范一公开” 迈向法治监狱新征程

本报记者 王春苗 通讯员 刘剑

2015年,浙江省金华监狱联合金华市检察院,率先在全省开展以“四规范一公开”为主要内容的监狱阳光执法体系。

近6年来,监狱严格规范罪犯的“劳动岗位分配、计分考核、减刑假释暂予监外执行办理、分级处遇”四项工作,全面实行狱务公开,受到了社会的广泛关注和高度肯定。这是法治监狱建设的生动实践,也是推进法治浙江建设的有益探索。



规范执法显正义

监狱是刑事司法的最后一道防线,核心就是要牢牢把握公平正义的价值追求。

如何实现公平正义?省金华监狱的答案是:规范执法。

“儿子,妈妈要去找警官打点下关系,看看能不能给你安排一个轻松点的劳动岗位?”

“妈,你别花这个心思了。监狱里的劳动岗位调动安排都很规范的,搞关系没有用的,等我的条件符合了,自己会提出申请,去更符合我特长的岗位,监狱会按规定办理的。”

这是在省金华监狱服刑的罪犯李某和母亲的一段对话录音,为了不让儿子在里面“吃苦”,母亲以为能找关系调整其劳动岗位,但李某的一番话让母亲彻底打消了这样的念头。

跟李某母亲有同样心理的罪犯家属,并不在少数。然而,近年来,随着监狱“四规范一公开”的不断推进,越来越多罪犯及其家属认识到,找关系、走后门是行不通的,唯一能做的就是踏实改造。

“在这里,所有罪犯的管理标准都是一样的。”监狱狱政管理支队民警金林飞介绍,罪犯的计分考核、减刑假释等,都必须严格按照规定执行。

以罪犯岗位调整为例。“监狱有勤杂岗位选调,首先根据定岗定编需求,在各监区发布选调岗位公告,符合条件且有意愿的罪犯可以提出书面申请,经量化评估考核排名公示、民警评议、监区审核、监狱审批后发布选调公示,接受所有罪犯的监督。”金林飞说,经过这样的“一公告两公示”流程,罪犯才能实现岗位调整,全程公开、透明、规范。

“罪犯服刑最为关心的两个问题是:能不能早点出去和能不能轻松一点,我们就是从这些关键性环节着手,从源头上将执法规范做细做实,扎紧制度和权力的笼子。”监狱刑罚执行科副科长党敏说。

今年1月,罪犯王某在参与职务类犯罪假释排位12个月后终于轮到呈报,并于4月顺利通过监狱长办公会审议,向法院提请假释,他对民警说:“没进监狱前,总认为托人找找关系有用,可事实告诉我,金华监狱的狱务公开真正做到了公正透明,只有靠自己努力才能早获新生。”

“‘四规范一公开’实施以来,监内违规违纪率和检举率明显下降,罪犯和家属对监狱的信任度明显提升,让社会实实在在感受到了司法的公平公正。”监狱长洪建军说。

狱务公开更“阳光”



阳光是最有效的防腐剂。

现实中,由于权力不公开透明,社会对监狱执法存在一些质疑。基于此,省金华监狱向社会公开狱务,以堵塞滋生司法腐败的漏洞,提升执法公信力。

在监狱的会见室内,一本《狱务公开手册》备受家属关注。这本手册,为公众科普了罪犯的基本权利和义务,减刑与假释条件,以及提请审批程序等。

“对于减刑假释的条件,这本手册用图表清晰地罗列出来,我就一清二楚了。”有罪犯家属这样说。

除了这本小册子,省金华监狱还创新了狱务公开形式。罪犯可以通过监内罪犯教育专网,查阅狱务内容;罪犯及家属可通过触摸屏电脑或在宣传橱窗内,了解狱务信息。

此外,省金华监狱还通过“监狱开放日”等活动,接受社会监督。2020年春节前夕,监狱就邀请了部分人

大代表、政协委员、法制监督员以及新闻媒体等到现场实地参观。

为确保“四规范一公开”制度的落实,省金华监狱与金华市检察院还共同出台了《关于建立预防职务犯罪工作机制的实施意见》,并每年召开联席会议,以规范为方法、以监督为保障,着力构建监狱阳光执法工作机制。

2018年12月4日,省检察院副检察长王祺国在全面深化“四规范一公开”工作推进会上高度肯定该项工作,他说:“省金华监狱的‘四规范一公开’工作是监狱监督法治化、现代化的重大实践创新,有力保护了罪犯合法权益,有效防范民警违法犯罪风险,为深入推动新时代监狱执法管理、监督领域的发展注入活力、提供经验。”

阳光执法新发展

随着“四规范一公开”执法办案体系的不断深化,省金华监狱迈入了法治监狱建设新征程。

2021年2月26日下午,金华市检察院检察长钟瑞友在走访调研时提出,要擦亮“四规范一公开”这一监狱协作的金字招牌,对标对表省内外先进经验,挖掘重点、发挥合力,推动实现“一体发展、全域推进、共促共建、共享共赢”。

为了让刑罚执行队伍更加专业化、职业化,省金华监狱专门成立刑务师队伍。据了解,目前监狱共有初级刑务师256人、助理刑务师385人。疫情期间,监狱抽调刑务师集中开展案件自查、互查工作,累计评查案件1800余份,均未发生执法差错案件。

为方便基层执法办案,监狱还制作了办案纠错对照表,将减刑、假释所需间隔期、奖惩数,按不同类型、不同刑期等要素,以表格形式直观展示出来,确保经办

民警呈报时不出差错。

让专业的人做专业的事,提升了监狱的办案质量,也让人民群众进一步在每个司法案件中感受到公平正义。另一方面,数字化改革的推进,也推动了“四规范一公开”不断向纵深迈进。

目前,省金华监狱已完成管理服务中心的基础建设,正在全力打造一体化办案中心系统。这个系统集成了罪犯分配、通讯管理、远程视频会见,以及检举、揭发、申诉、信访管理等系统,将信息化技术运用到罪犯收押、释放等全流程,解决了系统使用难、纸质审批效率低等问题,实现了“一网式对接、一站式查询、一体化管理、一屏式监督”等功能。

回眸省金华监狱“四规范一公开”阳光执法体系的发展足迹,是浙江监狱建设平安、文明、法治、智慧“四位一体”现代化监狱的缩影。



“站在新时代的起点上,省金华监狱将不断增强执法透明度,促进执法公平公正,让法治之光照亮高墙的每一个角落。”监狱党委书记、政委斯方南如是说。